

зованным. Результатом поиска обществом смысла своего существования и является создаваемая им идеология. Особенность идеологии как средства упрочнения общества в том, что она не просто вписывает человека в общество, в систему социальных связей, а стремится сделать его приверженцем вполне конкретного общества и противником всякого иного общественного устройства и любой иной идеологии. Идеология и мировоззрение непосредственно взаимосвязаны, являясь неотъемлемыми частями социальной действительности, политического и духовного бытия современного общества.

И. Рабизо

БАЗОВЫЕ ПРАВСТВЕННО-ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ ЛИЧНОСТИ

Каждый человек является творением эпохи,
в которой он живет, и немногие способны
подняться над идеями своего времени.

Вольтер

Ценностные ориентации человека являются важнейшей характеристикой его личности, поскольку определяют его отношения и особенности взаимодействия с окружающим миром, детерминируют и регулируют его поведение. Осознавая собственные ценностные ориентации, человек ищет свое место в мире, размышляет над смыслом и целью жизнедеятельности

Осмысление базовых нравственно-ценностных ориентиров личности – проблема не новая, но актуальная и для нас, так как сформированные исторически, в течение многих поколений, ценностные основы отдельной личности и общества эволюционируют. Углубившись в эту тему, мы выделили следующие базовые нравственно-ценностные ориентиры личности:

- 1) человеколюбие, уважение к другим людям;
- 2) внутренняя гармония, свобода от сомнений и внутренних противоречий;
- 3) самостоятельность, инициативность и смелость в отстаивании своего мнения и своих взглядов;
- 4) гражданская ответственность и патриотизм;
- 5) чувство долга, умение держать слово;
- 6) социальная справедливость;
- 7) умение сопереживать другим (эмпатия) ;
- 8) жизнерадостность и честность;
- 9) снисходительное отношение к проступкам окружающих;
- 10) терпимость к взглядам и мнениям других людей;
- 11) способность быть стойким и непримиримым к злу;
- 12) почитание родителей, забота о старших и младших;

13) преемственность, сохранение и развитие лучших традиций своего народа;

14) трудолюбие;

15) для верующих – религиозная вера.

Формирование ценностных ориентиров в значительной мере обусловлено индивидуальным опытом человека и определяется теми жизненными отношениями, в которых он находится. Существенный вклад в формирование базовых нравственно-ценностных ориентиров личности призвана внести педагогическая деятельность, избранная мною в качестве профессии.

Е. Радивилю, Д. Самсонова

ХОЛОКОСТ В МЕСТЕЧКЕ СВИСЛОЧЬ В ГОДЫ ФАШИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ (1941–1944)

Вторая мировая война – самая кровавая война в истории человечества. Погиб каждый третий житель БССР... Она ужасна не только многочисленными потерями на фронтах, но и огромным количеством невинных жертв среди мирного населения. Не обошла война и местечко Свислочь, как и другие белорусские деревни, поселки и города. Оно было захвачено немецкими войсками 29 июня 1941 года, и оккупация продолжалась до 17 июля 1944 года. Больше всего пострадало еврейское население. Согласно Всесоюзной переписи населения 1926 года в Свислочи проживало 1825 человек, половина из них – евреи, и фактически все они погибли за время оккупации.

Война полностью изменила облик Свислочи. Немецкие захватчики заняли основные здания. Всех, кто каким-то образом сочувствовал или укрывал евреев, тут же расстреливали. Политику оккупантов в местечке проводили противники советской власти, в основном состоявшие из отбросов общества: преступников и предателей.

С 3 июля полиция стала брать «на работу» еврейских мужчин, но оттуда никто не возвращался. Забирали женщин-евреек, потом расстреливали их и сбрасывали с моста. Многих небольшими партиями сгоняли в клуб, увозили на машинах в лес и расстреливали. Массовое уничтожение еврейского населения началось осенью 1941 года, когда расстреляли всех евреев, которых немцам и местным полицаям удалось найти. Евреи, которым удалось сбежать, часто пополняли ряды партизан.

Война, безусловно, затронула всех жителей Свислочи. Она проявила у людей как наилучшие побуждения человеческой души – стойкость, взаимопомощь, готовность к самопожертвованию, так и низменные – способность некоторых на грабеж, убийство, предательство. Но все же большинство жителей сохранили в себе человечность и мужественно помогали другим, рискуя собственной жизнью, спасали евреев, например, священник